# 传承苏大基因 讲好社院故事

社会学院关工委以习总书记做好关心下一代工作重要指示为指导,围绕学校立德树人的工作中心,结合学院内部各专业特点、老教师独特优势和青年学生的实际情况,积极开展学院"一院一品"项目——"传承苏大基因 讲好社院故事",彰显学院关工委的特色品牌,有效促进社会学院关心下一代工作的开展。

#### 一、项目简介

"传承苏大基因 讲好社院故事"项目是在新生入学季,邀请社会学院老教授、老专家、老教师为新生作报告,分享他们在苏州大学,在社会学院工作、生活的故事,使新生能更加深入的了解苏州大学和社会学院的历史和故事,加深同学们的爱校荣校意识,加强同学们对自己专业和自己的学院的归属感和认同感。

#### 二、项目进程

# (一)参与人员

社会学院 2019 级新生

## (二) 具体内容

本次项目共分为四个部分,从暑期开始,采用访谈实践、理论讲座等多样化 形式,邀请校内校外老同志进行苏州、苏州大学和社会学院的介绍。循序渐进, 层层深入,帮助新生更好的了解苏州大学与社会学院,树立对学校的认同感。

#### 1. 东吴芳华,忆往思今

2020 年恰逢苏州大学 120 周年校庆,值此之际苏州大学社会学院关工委充分运用学院内部历史学专业优势,组织学生借暑期社会实践的契机,组成"东吴芳华,忆往思今——苏大 120 周年校庆之际对退休教师的口述史调查"团队,对社会学院退休教师开展口述史采访。

采访以团队的形式,对苏州大学社会学院包括王国平、金卫星、王铭、俞政、 张明等在内的退休老教师进行口述史访谈。访谈从历史学、社会学、档案学的角 度进行深度挖掘与研究,联系各位老同志的访谈资料,完善校史记忆,清晰学历 脉络,力图构建出一段具有人文情怀的苏大校史。





通过对老同志的采访,同学们在真实而生动的历史叙事中,深度挖掘学校、学院以及专业的历史,以与传统史学不同的呈现方式赋予 120 年的校史新的生机,培养更为生动鲜活的历史感以及促进同学们对苏州大学成立 120 周年的集体记忆的形成。口述与文字记录相辅相成,为新生入学后了解苏州大学与社会学院的历史和故事,增强对学校、学院与专业的归属感和认同感奠定了坚实的基础。

同时,本项目力图构建出一段具有人文情怀的苏大校史,为苏州大学 120 周年校庆献礼。

## 2. 新生入学, 文化陶冶

在新生入学后,为了使同学们能够更好感受苏州源远流长的文化背景,在 9 月 15 日于独墅湖校区一期炳麟图书馆一楼学术报告厅举行了苏州市孙武子研究会和苏州大学社会学院联合主办的专题报告会,并邀请了苏州市孙武子研究会常务理事、吴中区教育局原局长、江苏省特级教师、江苏省首批"333 人才工程"培养对象、教育部课程教材中心项目专家陈伟骏为社会学院 2019 级新生作了题为《孙子智慧与吴国文明对苏州文化源的影响》的专题报告。

同学们跟随陈伟骏先生深挖苏州文化根源、探知吴国文明、领略孙武子智慧,可谓获益颇多。陈伟骏先生幽默风趣的语言以及多样灵活的互动形式也让同学们 在获取知识之余感受到更多的文化魅力。



作为军训前的一道历史文化大餐,本次专题报告会让新生们更深层次地领略 到中华文明的博大精深,不仅唤起了新生们寻根溯源、充盈自我的渴望,也为即 将迎来军训的新生们敲响了警钟,只有勇于吃苦耐劳、不断鞭策自我,才能拥有 更为完整的人格,才能成为更加合格的新时代社会主义接班人。

## 3. "我与苏大", 教学相长

本活动与"东吴芳华,忆往思今"活动衔接,相辅相成。为激励新生严谨踏 实地读书治学,2019年10月18日,社会学院关工委邀请受访老同志金卫星教 授结合自己的学习经历、工作经历与科研心得为历史系新生讲述他与苏州大学的 故事。

金卫星教授是苏州大学的前身江苏师范学院的学生,教授结合自身的学习经历、工作经历与科研心得给予同学们谆谆教诲。金教授认为,教学和科研是相辅相成的,在师范类科系尤其如此。从教学中发现难点,进而探讨相关的历史问题,得出合适的历史理论,这是一种十分有效的师生共同研究的方法,可谓"教学相长也"。



老师的一声声叮嘱,无一不展现了他对后辈学子的关切。19级历史学(师范)专业的新生刚刚步入苏州大学的校门,正处在最好的时光,认真做研究,是身为青年学子本应该完成的任务。虚度光阴是不可取的,浮躁轻率也是不可取的。

踏踏实实做好事,认认真真读好书,才是当代青年最紧要的任务。

# 4. 专业讲座,调查实践

为了向新生宣传科研知识,2019年11月27日,在1005-5448教室召开由 社会学院公工委主办、社会学院科技协会承办的社会调查讲座,讲座邀请了老同 志张明老师为同学进行专业的指导。



首先,张明老师以自己在苏大读书、工作时做科研的亲身经历说明了社会调查,在科研活动中的重要性,引起了同学的的兴趣。随后,张明老师介绍了调查设计的主要内容。在此基础上,张明老师依次通过明确调查目的、确定分析单位、设计抽样方案、设计收集资料的工具与方法、制定实施方案五个方面对社会调查展开详细讲解。张明老师运用了大量灵活的事例,旁征博引,点例结合,讲解明

确,观点清晰,引人入胜。

社会调查对于同学们完成高质量科研和论文具有重要意义,此次讲座不仅提高了新生们对社会调查的了解,也增强了新生们参加科研创新活动的积极性和自信心。

## (三)创新特色

# 1. 方法多样化,线上线下结合

在暑期实践中,不仅通过线下实践进行访谈,亲身感受退休教师的经历与学院历史,并且依托微博进行线上展示,扩大影响力。此外,在听老教授的讲座系列活动中,结合了线上的口述史采访调研成果宣传和线下的讲座。方式多样,不仅具有极大灵活性,扩大了成果的影响力,也调动了新生们的兴趣,使他们对苏州大学的建校 120 周年的历史有更为深刻的认识和了解,从学校成立的契机、创办的学科、教学的方式、管理的模式等等都了然于胸。

## 2. 人员多元化,校内校外合作

在为新生讲解的人员选择上,除了邀请本学院退休教师外,还邀请到校外专家为 19 级的新生们讲述孙子智慧、苏州城市历史、吴国文明和苏州文化源流,从文化史的角度,增强新生对苏州城市的了解,提升新生对苏州城市和苏州大学的认同感和归属感。

#### (四) 实际效果

首先,受邀的老师们均以持续独立的实践能力、理性丰富的创造能力、随遇而安的调整能力,数十年如一日地在自己热爱的领域中耕耘、求索、开拓,不断缔造、深化着自己的学术及育人事业。通过与老同志的近距离接触采访和对访谈内容的宣传,新生们穿越漫漫时空,更加深刻地体悟老教师们的人格与学识魅力,从而激励自我珍惜时光,不负韶华,严谨踏实地读书治学。

其次,老同志的求学经历和科研经历为新生们打开了一扇迈入大学生活的大门,点燃他们对未来求学生活的向往和热情,也为他们迈上学术之路提供了详细全面的指导意见,启发新生们学有所思,思有所悟,悟有所行,行有所效。结合老教授的自身经历和谆谆教诲,新生们能够更加清晰自己肩上担负的社会责任,在未来的学习、生活与工作之中始终保持着高度的使命感和责任感,努力将自己塑造成符合国家与社会需求的优秀人才。

此外,通过对老同志们的口述访谈,社会学院能够以文字的形式保存苏州大学建校 120 周年以来的一批从学校、学院到专业建设的非官方史料,为社会学院今后的发展留下了宝贵的数据信息。

# 三、项目总结

社会学院关工委通过本次活动,深度挖掘苏州大学 120 周年历史,陪伴新生入学教育和学习科研道路,增强了新生对学校、学院和专业的归属感和认同感,进一步促进新生尽快融入大学生活,在社会学院各级领导和老同志的关怀下传承苏大优秀基因,讲好苏大故事、社院故事。

(社会学院供稿)